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Sipos György

1961–2020
Mindig fájdalmas egy kolléga, bajtárs és 
barát elvesztése. Sipos György nyugál-
lományú mérnök alezredes 2020. már-
cius 06-án bekövetkezett halála meg-
döbbentett valamennyiünket, akik 
ismertük. Mert még nagyon fiatalon 
(58 éves volt), egy ritka és igen súlyos, 
baktérium okozta fertőzés következté-
ben távozott el. Utolsó útjára még nem 
tudtuk elkísérni a koronavírus-járvány 
következtében bevezetett korlátozások 
miatt. Katonai tiszteletadással történő 
búcsúztatásának időpontja még nem 
ismert.

Sipos György 1961. augusztus 28-án 
született Zalaegerszegen. Édesapja a 
többi tantárgy mellett a testedzést/
sportot szorgalmazta mindkét fiánál. 
(Bátyja, Jenő szintén hivatásos katona 
lett, a Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi 
Egyetem dékánja volt.) Ez jó iskola volt 
a szorgalmas munkára, a család bala-
tonalmádi házában eltöltött idő pedig 
a természet, a táj, a haza megismeré-
sére és szeretetére.

Középiskolai tanulmányai után bele-
kóstolt a katonai életbe, Ercsiben volt 
utász sorkatona. Ezt követően katonai 
ösztöndíjasként végezte el a Budapesti 
Műszaki Egyetem Építőmérnöki Karát. 
(A későbbiek folyamán ugyanott szer-
zett okleveles kataszteri szakmérnöki 
diplomát is.)

1986 különleges év volt számára. 
Megszületett (három közül) első gyer-
mekük, elvégezte az egyetemet, tiszti 
esküt tett, és hadnagyi rendfokozatba 

lépett, illetve megkezdte hivatásos tiszti 
szolgálatát a katonai térképészetnél.

Első beosztását az MN Tóth Ágoston 
Térképészeti Intézetnél a Szilágyi 
Erzsébet fasorban kapta, majd – 1991-es 
megszűnéséig – az MH Asztrogeodéziai 
Állomáson (Szentendrén) dolgozott, 
2000 végéig pedig újra az MH Tóth 
Ágoston Térképészeti Intézetnél. 
2001-ben az akkor megalapított HM 
Térképészeti Kht.-hoz került (mint ren-
delkezési állományú tiszt) osztályve-
zetői beosztásba, 2005-ben szolgálati 
nyugdíjba helyezték és emellett tovább 
dolgozott 2019-ig.

Sipos Györgyöt egyaránt jól ismeri 
a polgári és katonai térképészet. Az 
Asztrogeodéziai Állomáson, funk-
ciójának megfelelően, korábban 
is folyt műholdmegfigyelési tevé-
kenység (fotografikus megfigyelés, 
műholdas lézeres távmérés), illetve 
mindkét terület szakembereit akti-
vizáló műholdgeodéziai kampányok 
is zajlottak (stelláris háromszögelés, 
dopplermérések). Szentendrére kerü-
lésével ő is bekapcsolódott a műhold-
mérésbe. Hamar megtalálta a közös 
hangot kollégáival, majd motorja lett 
a műholdas lézeres távmérésnek. Az 
általa vezetett Asztrogeodéziai alosz-
tálynak szovjet műszerrel, nem a leg-
ideálisabb körülmények között is sike-
rült értékelhető mérési eredményeket 
produkálnia.

Új fejezet kezdődött a geodézia tör-
ténetében és Sipos György szakmai 
pályájában, amikor 1990. január elejére 
megérkezett két készlet GEOTRACER 
100 típusú kétfrekvenciás geodéziai 
pontosságú GPS-vevő, a mérési ered-
mények feldolgozását segítő szoftve-
rekkel és hordozható számítógépek-
kel együtt. Innen kezdődően szakmai 
feladatát a GPS-eszköz megismerése, 
a gyakorlati alkalmazás feltételeinek 
megteremtése; a GPS-technika MH-ban 
történő rendszerbe állítása, alkalmaz-
hatóságának megismertetése az MH 
vezetésével és leendő alkalmazóival; 
a mindennapi alkalmazást segítő kato-
nai GPS-hálózat (KGPSH) megter-
vezése, kiépítése és meghatározása 
jelentette. Mindezt szoros együttműkö-
désben a polgári geodézia (Földmérési 

és Távérzékelési Intézet, Kozmikus 
Geodéziai Obszervatórium, Penc) 
és az USA Defense Mapping Agency 
(Védelmi Térképészeti Hivatal) szak-
embereivel végezte.

Munkája sokrétű volt: tanulás, 
tesztpályaépítés, könyv – jegyzet – 
segédlet írása, előadások és bemutatók 
tartása, GPS-eszközök tesztelése, kato-
nai alkalmazhatóságuk véleményezése. 
Ezekkel párhuzamosan 1991-ben részt 
vett az országos GPS-hálózat (OGPSH) 
mérésében, majd 1992-ben a KGPSH 
mérésének megszervezésében és vég-
rehajtásában. Meg kell említeni az 
1991–92 telén végrehajtott M3-as autó-
pálya Füzesabony és Polgár közötti sza-
kaszának illesztőpontmérés (a bonyo-
lult körülmények és a még kiforratlan 
technológiával is sikeres) geodéziai 
munkáit is, amely még a NAVSTAR 
GPS-rendszer részleges kiépítése ide-
jén történt. (Télen, sokszor hóviharban 
az állomány 12 óra nappali előkészítés 
után kezdődő 24 órás műszakban dol-
gozott, miközben az eszköz – az egyik 
vevő átállása, az adatok mentése, a 
kezelő állomány váltása kivételével – 
folyamatosan mért a bázisok 45 per-
ces meghatározásával.)

Megbízható szakmai teljesítménye 
és jó kapcsolatépítő képessége a kato-
nai és polgári térképészet együttmű-
ködésének az egyik záloga volt ebben 
az időben, munkássága megjelenik a 
polgári geodézia eredményeiben is.

Innen jutottunk el sok munkával, 
melyből oroszlánrészt vállalt Sipos 
György az osztályával, a GPS-technológia 
mindennapi alkalmazásáig. A GPS hasz-
nálata ma szerves része a katonai objek-
tumok bemérésének és kitűzésének, a 
topográfiai adatbázis megújulásának, a 
légi távérzékelési rendszer automatikus 
vezérlésének, a folyómeder-felmérés 
(mélységmérő szonda) alkalmazásának, 
a polgári és katonai repülés biztonságát 
szolgáló akadálytérkép elkészítésének, 
az ideiglenes biztonsági határzár kitű-
zésének stb.

Pályája során sok átszervezést élt át. 
Ez azonban nem zavarta meg soha a 
haza töretlen szolgálatában, a szakma 
szeretetében és munkájának mindig 
magasabb színvonalú folytatásában, a 
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neki alárendelt állományról történő 
folyamatos gondoskodásban.

Ismertük egyéniségének tréfára 
mindig kész, humoros oldalát is, mel�-
lyel mindig jó pillanatban oldotta a 
feszültséget. És ismertük, mint évről 
évre ajándékokkal, angyal és krampusz 
kíséretében megjelenő télapót.

Munkáját a katonai térképész-
szolgálat több alkalommal ismerte 
el dicsérettel, jutalommal, soron 
kívüli előléptetéssel, a katonai tér-
képészet megalakításának 80. 
évfordulóján (1999. február 04.) 
Rédey István-emlékplakettel. Az 
Agrárminisztériumtól (a polgári térké-
pészettől) idén (2020. március 15-én) 
kapott Fashing Antal-díjat, amelyet már 
sajnos személyesen nem vehetett át.

A geodéziát és a térképészetet gya-
korló és szerető katona- és civil térké-
pészek tisztelettel és szeretettel emlé-
keznek és búcsúznak Sipos György 
mérnök alezredestől, a korszerű gya-
korlati műholdgeodézia egyik úttörő-
jétől, a katonai vezetőtől, a kollégától, 
a bajtárstól és baráttól.

Nyugodjék békében!

Tóth László ny. ezredes

***

In memoriam Gróf László

1933-2020
2020. április 6-án koronavírus-fer-
tőzés következtében Oxfordban 
elhunyt Gróf László térképtörténész, 
az angol Királyi Földrajzi Társaság 

tagja. A Szombathelyen született fia-
talember 1956 novemberében emig-
rált Angliába, ahol volt – többek 
között – szakács, robbantómester, 
fagylaltárus és vállalkozó. Hazájához 
való kötődését kezdetben a hozzá írt 
levelek bélyegeinek összegyűjtése 
tette szorossá. Szisztematikusan fej-
lesztett gyűjteményei több kiállítás 
aranyérmét nyerték el. Az Egyesült 
Királyságban működő magyar filaté-
liai társaság alapítója, lapjának szer-
kesztőjeként 1986-ban a Magyar 
Filatéliai Tudományos Társaság tag-
jai sorába választotta. A rendszere-
sen hazalátogató Gróf László történeti 
érdeklődése fokozatosan fordult szű-
kebb hazájának, Vas megyének és ősei 
városának, Sárvárnak a múltja felé. 
1984-ben elkezdte egyetemi tanulmá-
nyait Oxfordban; az angliai szalmafo-
nás társadalmi hatásairól írt diploma-
munkáját önálló kötetben jelentette 
meg. 

Történeti érdeklődése miatt 
1964-ben megvásárolta Wolfgang 
Lazius Magyarország-térképének az 
Ortelius-atlaszokban 1570-től meg-
jelent egyik példányát. Ez a térkép-
lap vált gyűjteménye alapjává, és 
meghatározta térképtörténeti kuta-
tásai irányát a következő évtizedek-
ben. Az 1960-as évektől kutatta és 
gyűjtötte a történelmi Magyarország 
régi térképeit. A térképtörténészek 
Európa-szerte Gróf Lászlót tart-
ják Abraham Ortelius térképkiadói 
munkássága egyik vezető szakértő-
jének. Célul tűzte ki, hogy az összes 
Ortelius-kiadásból összegyűjti 
hazánk térképeit. A 111 térképlap-
ból álló Ortelius-térképgyűjteménye 
ma már az Országos Széchényi 
Könyvtár gyűjteményét gazdagítja. 
Térképtörténeti kutatásai eredmé-
nyeit nemzetközi szaklapokban és itt-
hon a Szathmáry Tibor barátja által 
kiadott „Cartographica Hungarica” 
periodikában rendszeresen publi-
kálta. Gyakori előadója volt az angliai 
és hazai tudományos rendezvények-
nek, így a Nemzetközi Térképgyűjtő 
Társaság (IMCoS) 1997-es buda-
pesti szimpóziumának is. 1985-ben 
Sárvárnak adományozta a Nádasdy-
vármúzeumban az állandó kiállí-
táson látható „Carta Hungarica” 
térképgyűjteményt. Figyelemmel 

kísérte a történelmi relikviákat áruba 
bocsátó londoni árveréseket; az ese-
tenként felbukkanó, Vas megyéhez 
köthető ritkaságokat megvásárolta 
és hazahozta. Így került – egye-
bek mellett – a sárvári múzeumba 
Matthias Greischer két vármetszete. 
Munkatársa és szakmai konzulense 
volt Szántai Lajos 1996-ban megje-
lent, Magyarország XVI–XIX. századi 
nyomtatott térképeit publikáló, két 
kötetes „Atlas Hungaricus”-ának. 

Gróf László a magyar térképtör-
ténet kiemelkedő kutatója volt, aki 
alapos kutatással kiderítette, hogy 
az első, magyar nyelvű világrésztér-
képek az erdélyi Bod Péter művé-
ben jelentek meg 1760-ban. Ennek 
köszönhetően a magyarigeni refor-
mátus lelkész ma már nemcsak a 
magyar irodalomtörténet és teoló-
gia, hanem a kartográfia panteonjá-
ban is méltó helyet kapott. A meg-
nyilvánuló érdeklődés hozta, hogy e 
témakörben az elmúlt másfél évtized-
ben Feiszt György levéltáros barát-
jával Erdély közel száz településén 
több mint kétszáz előadást tartottak. 
A 2019-ben a Háromszék Vármegye 
Kiadó által megjelentetett, „Bod 
Péter a kartográfus” című kötetet, 
mely a Bod-kutatások eredményeit 
foglalja össze, decemberben mutatta 
be az MFTTT Szakmatörténeti 
Szakosztálya az MTA Könyvtárában. 
Gróf László a szakmai és baráti kap-
csolatteremtésben utolérhetet-
len volt Angliában éppúgy, mint 
Magyarországon. Tevékenysége elis-
meréseként 2013-ban vehette át 
„Sárvár Város Önkormányzatának 
életműdíját”. Gróf Lászlót családja, 
hozzátartozói, barátai, közeli és 
távoli ismerősei gyászolják. A halálhí-
rét közzé tévő internetes bejegyzést 
több mint félezren kommentálták 
megrendülten. Egy angol tisztelője 
így búcsúzott tőle: „Jó, hűséges és 
segítőkész barát volt, nagyon fog hiá-
nyozni mindenkinek, nekem is. Sokat 
tett Magyarországért, de Angliának is 
nagy előnye lett, hogy ide költözött! 
Nyugodjék békében!” Úgy legyen!

Feiszt György, ny. főlevéltáros, 
Vas Megyei Levéltár, Szombathely






